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Să construim 
Miercurea-Ciuc 
împreună!

Am avut parte de patru ani inte-
resanți și plini de evenimente, și 
stăm în fața mai multor provocări 
- spune viceprimarul Bors Béla.

Lucrăm pentru 
bunăstarea fizică 
și psihică 
a comunității

Viceprimarul Sógor Enikő des-
pre ultimii patru ani și despre 
provocările viitoare.

Spațiul coworking Kapocs: 
un plan devenit realitate

În paralel cu activitatea di-
dactică, dr. Balázs Lajos a 
dedicat aproximativ 40 de 
ani cercetării evenimentelor 
vieții umane din Sândominic 
– folosind metoda istoriei 
orale (oral history). A scris 
o monografie detaliată 
despre obiceiurile de naș-
tere, căsătorie și deces din 
satul secuiesc reprezenta-
tiv pe care le-a selectat cu 
atenție.Premiatul Pro 

Urbe al lunii
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#deszăpezire
Care este mai exact rolul cetățenilor 
în deszăpezire?

Conformitate Articolul 35 al Hotărârii 
Consiliului Local nr. 80/2004 persoa-
nele fizice și juridice sunt obligate să 
curețe trotuarul din fața imobilelor pe 
care le folosesc, ori de câte ori este 
nevoie. În cazul blocurilor de locuințe, 
asociațiile de proprietari sunt respon-
sabile de curățarea zăpezii și a gheții 
de pe trotuare. Totodată, același articol 
interzice aruncarea zăpezii din curți în 
stradă sau pe trotuar! Locuitorii pot de-
pozita zăpada și gheața pe partea caro-
sabilă la o distanță de 30 cm de bordura 
trotuarului. Neîndepărtarea zăpezii și 
a gheții este considerată contravenție 
și se sancționează cu amenzi cuprinse 
între 50 și 150 de lei pentru persoane-
le fizice și între 100 și 500 de lei pentru 
persoanele juridice. Faptul că aceste 
valori nu au fost modificate din 2004, 
dovedește mai degrabă intenția de a în-
curaja cooperarea și de a evita aplicarea 
amenzilor. Îndemnăm cetățenii să fie 
parteneri în acest demers! Ne dorim, ca 
nici pe viitor, să nu fim nevoiți să recur-
gem la sancțiuni!

#distribuire
Ce trebuie să fac dacă publicația 
„Miercurea-Ciuc” pe care am 
comandat-o nu ajunge în cutia poștală?

Distribuitorii noștri se asigură că zia-
rul este livrat la fiecare adresă în par-
te. Totuși, este posibil ca adresa din lista 
noastră de distribuție să fie incorectă 
sau ca numărul casei să nu fie vizibil. De 
asemenea nu este neobișnuit ca un ve-
cin de pe scară să scoată ziarul din cutia 
poștală – mai ales atunci când aceasta 
este prea îngustă pentru a permite intra-
rea completă a ziarului pliat. În astfel de 
cazuri, vă rugăm să trimiteți reclamația la 
press@szereda.ro iar noi vom semnala 
problema adresei către distribuitorii noș-
tri. Totodată, putem furniza o confirmare 
fotografică care să ateste că ziarul a ajuns 
la adresa respectivă.
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D ezvoltată de Waze Mobile, parte 
din grupul Google din 2013, prima 
versiune a aplicației a fost lansată în 

noiembrie 2009. De atunci a fost disponibilă în 
44 de limbi diferite, dar acum este disponibilă 
doar pe dispozitive mobile cu iOS șI Android, 
deoarece compania a oprit dezvoltarea versiunii 
pentruWindows Mobile în 2014.

Popularitatea aplicației se bazează pe 
una dintre principalele sale caracteristici și 
pe unicitatea sa: optimizează rutele pe baza 
rapoartelor în timp real ale utilizatorilor și tri-
mite notificări, ajutând șoferii să evite și să 
prevină obstacolele și pericolele potențiale. 
Comunitatea de utilizatori raportează în mod 
activ obstacolele rutiere, accidentele, de-
fecțiunile, închiderea drumurilor, controalele 
poliției și alte incidente rutiere. Prin urmare, 
activitatea utilizatorilor determină credibilita-
tea și utilitatea informațiilor furnizate de apli-
cație. Este în interesul tuturor utilizatorilor să 
folosească în mod activ aplicația de navigație, 
contribuind astfel la creșterea fiabilității și cre-
dibilității acesteia.

Alte caracteristici importante ale aplica-
ției Waze includ capacitatea de a crea rute 
alternative pe baza informațiilor în timp real; 
alerte pentru semafoare și controale ale poli-
ției; navigație vocală atât în limba română, cât 
și în limba maghiară; indicarea benzinăriilor și a 
prețurilor curente la combustibil; și găsirea de 
locuri de parcare gratuite în apropierea desti-
nației. În plus, evenimentele din trafic și harta 
în sine pot fi actualizate și îmbunătățite conti-
nuu prin rapoartele de eroare ale utilizatorilor.

Utilizarea aplicației Waze este avantajoa-
să deoarece este gratuită, furnizează și pro-
cesează informații în timp real, comunitatea 
de utilizatori ai drumurilor sporește fiabilita-
tea aplicației și, nu în ultimul rând, are acum 
o acoperire globală, cu o comunitate acti-
vă în aproape fiecare țară din lume. Cu toate 
acestea, aplicația are și dezavantaje, cum ar fi 
dependența de internet, preocupările legate 
de securitatea datelor de localizare înregistra-
tă de aplicație și faptul că este optimizată în 

principal pentru orașele mari, ceea ce înseam-
nă că datele din zonele mai puțin aglomerate 
pot fi mai puțin exacte. 

Aplicația Waze ar putea fi un instrument 
important pentru navetiștii obișnuiți, lucră-
torii din trafic (șoferi de taxi, curieri etc.) și 
persoanele care conduc și călătoresc în locuri 
necunoscute. 

Waze, navigatorul revoluționar
Odată cu răspândirea pe scară largă a automobilelor, mulți dintre noi călătoresc zil-
nic pe drumurile publice fie pentru serviciu, alte angajamente, fie pentru petrece-
rea timpului liber. Navigația digitală a devenit o componentă esențială a călătoriilor 
cu mașina existând numeroase opțiuni diferite disponibile pentru utilizatori. Pe lân-
gă Google Maps, cunoscut și folosit de milioane de utilizatori, una dintre cele mai 
populare aplicații de navigație GPS în rândul utilizatorilor români este Waze, aceasta 
fiind gratuită. 
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Kapocs Coworking Space, cel mai nou 
spațiu comunitar de birouri din Miercurea-
Ciuc, este un mediu prietenos, bine echi-
pat, cu servicii adaptate nevoilor diferite-
lor programe de lucru. Biroul, care a fost 
construit pe locul fostei Galerii de pe stra-
da Kossuth Lajos, a fost deschis la sfârșitul 
lunii noiembrie. Spațiul primitor face parte 
integrantă din proiectele de dezvoltare 
economică inițiate de administrația locală 
din Miercurea-Ciuc.

 

R ealizarea acestui spațiu a implicat cerce-
tări minuțioase, consultări, acumularea 
de inspirație, un proces îndelungat de 

planificare și colaborarea unor oameni extra-
ordinari. Spațiul de coworking inaugurat în luna 
noiembrie oferă un mediu confortabil și generos 
pentru tinerii antreprenori, freelanceri și cei care 
lucrează de la distanță, oferindu-le oportunitatea 
de a construi relații valoroase cu profesioniștii 
din Miercurea-Ciuc care activează în domenii 
similare.

Primarul Korodi Attila, în discursul său de 
deschidere, a subliniat că inaugurarea Kapocs 
reprezintă un punct important în cadrul eforturi-
lor de dezvoltare economică derulate pe multiple 
direcții de administrația locală. Pe lângă parte-
neriatele strategice cu antreprenorii, facilitățile 
fiscale acordate companiilor care creează locuri 
de muncă și atrag investiții, precum și dezvolta-
rea parcului industrial, acest spațiu vine în sprijinul 
tinerilor antreprenori.

„Povestea din spatele acestei zile este una 
extraordinară: de la conturarea conceptului, con-
sultările de la Budapesta și primele schițe până la 
momentul în care tot mai mulți oameni au început 
să creadă în proiect, iar așteptările noastre față 

de noi înșine au crescut. Cred că am reușit. De 
acum depinde de noi să dăm viață acestui loc, nu 
doar prin activități zilnice, ci și prin organizarea de 
evenimente profesionale, împreună cu asociații și 
partenerii noștrii”, a declarat primarul.

Detalii despre funcționalitatea diverselor zone 
ale spațiului Kapocs au fost oferite de Juhász-
Borsa Orsolya, șefa Serviciului pentru Dezvoltare 
Economică și Relații Internaționale din cadrul 
Primăriei Miercurea-Ciuc. Prima zonă, denumită 
Jump, permite accesul oricui pentru câteva ore 
de lucru. Zona din spate este destinată abona-
mentelor fixe, inclusiv pentru perioade mai lungi. 
În mijlocul spațiului se află două cabine pentru vi-
deoconferințe și o zonă izolată cu o cortină, care 

poate fi închiriată separat sau utilizată în baza 
unui abonament, în funcție de timp. Confortul 
este sporit printr-o zonă Chill, o bucătărie, un 
duș, respectiv mese și scaune ergonomice.

Spațiul Kapocs se află în administrarea 
Asociației Pro Cultura Siculi, iar mobilarea aces-
tuia a fost posibilă datorită sprijinului oferit de 
HEINEKEN România.

Site-ul www.kapocs.space oferă informații 
detaliate cu privire la serviciile și tarifele de închi-
riere ale spațiilor biroului comunitar. De la câte-
va ore până la durata maximă disponibilă a unui 
abonament de o lună, serviciul fiind accesibil non 
stop 24/7. Merită să încercați!

Magia prezenței, 
nu a perfecțiunii

D ecembrie este luna sosirii, a prezenței și a imperfecțiunii 
perfecte. Lista nesfârșită de lucruri de făcut, bejglii crăpați și 
aglomerația din magazine fac parte din farmecul pregătirilor 

festive. 
Ultimele zile ale anului ne invită să renunțăm la grabă și să ne oprim 
acolo unde contează cu adevărat: unii cu alții. Să petrecem mai puțin 
timp în fața ecranelor, să lăsăm telefonul deoparte și să ne întoarcem 
către cei dragi. Să coacem turtă dulce împreună, să ne amintim de 

anul care a trecut și să nu lăsăm momentul să se piardă. În loc să ne 
enervăm, să încercăm să vedem efortul și bunele intenții din spatele 
situațiilor. Să ne oferim unii altora darul răbdării și al înțelegerii – aces-
te mici gesturi valorează adesea mai mult decât orice cadou. Magia 
sărbătorilor nu constă în perfecțiune, ci în a fi cu adevărat prezent 
– într-un râs comun, într-o conversație intimă sau într-o îmbrățișare 
liniștită.
Pe măsură ce se apropie sfârșitul anului, să ne facem timp să privim în 
urmă. Să reflectăm la lucrurile pentru care suntem recunoscători, la 
provocările pe care le-am depășit și la lecțiile învățate în ultimele luni.
Fie ca aceste reflecții să ne încheie anul cu liniște și să ne dea puterea 
de a întâmpina noul an cu planuri și speranțe proaspete.
Vă dorim tuturor un Crăciun binecuvântat și liniștit și un An Nou plin 
de momente trăite pe deplin, nu ratate! 

Spațiul coworking Kapocs: un plan devenit realitate

Mesajul lunii
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B iserica Millenium din Miercurea-Ciuc, de rit romano-catolic, a fost construită în-
tre anii 2001 și 2003 și sfințită pe 18 octombrie 2003, în cinstea Adormirii Măicii 
Domnului și a sfinților maghiari. Construirea noii biserici a devenit necesară 

deoarece biserica barocă din secolul al XVIII-lea, aflată în apropiere, s-a dovedit a fi prea 
mică pentru comunitatea catolică în creștere. Noul edificiu se află lângă biserica veche.
Biserica a fost proiectată de celebrul arhitect maghiar Makovecz Imre. Designul interior 
și elementele decorative reflectă atât tradițiile secuiești, cât și pe cele creștine. Cu cele 
două turnuri, biserica simbolizează trecutul și viitorul maghiarimii. Deasupra intrărilor, in-
tegrate armonios cu turnurile, se află câte cinci cruci, care simbolizează cele zece secole 
de creștinism ale maghiarilor.
Pe acoperișul în formă de cort, o cupolă de sticlă de 5x5 metri permite luminii să pă-
trundă în interiorul bisericii. Altarul circular este amplasat în axul bisericii, simbolizân-
du-l pe Hristos. Tabernacolul, având o formă care amintește de o stupină cu aripi, 
este inspirat din tradiția creștinismului timpuriu.
În spatele altarului, pe un stâlp decorat cu un boboc, se află o sculptură a învierii înaltă 
de 2,40 metri, realizată de Nagy Ödön. La cele patru colțuri ale cupolei sunt amplasa-
te statui din cupru roșu ale arhanghelilor Sfântul Mihail, Sfântul Gabriel, Sfântul Rafael și 
Sfântul Uziel, create, de asemenea, de sculptorul Nagy Ödön.

Sursa: Vofkori György: Csíkszereda és Csíksomlyó képes története (Typografika, 
Békéscsaba, 2007, pagina 67–68.)

În luna noiembrie, aproximativ o sută de 
cadre didactice din zece instituții de în-
vățământ din orașul nostru au participat 
la cursuri de prim ajutor organizate de 
Transylvania Rescue Team Filiala Ciuc. 
Proiectul, susținut de Primăria Miercurea-
Ciuc, are ca scop dobândirea cunoștințelor 
de bază necesare cadrelor didactice pen-
tru a interveni cu încredere în situații de ur-
gență, până la sosirea echipelor de salvare.

D in 2021 Transylvania Rescue Team 
Filiala Ciuc organizează în fiecare an 
cursuri de prim ajutor pentru copii și 

adulți. Un obiectiv mai vechi al grupului este 
pregătirea cadrelor didactice din Miercurea- 
Ciuc în domeniul primului ajutor, deoarece 
aceștia sunt cei care petrec cel mai mult timp 
cu elevii pe parcursul zilei. În situații de urgență, 
este esențial să cunoască pașii necesari pentru 
resuscitare, simptomele accidentului vascular 
cerebral (AVC), modalitățile corecte de alertare 
a echipelor de salvare, precum și tratamentul 
rănilor și al leziunilor până la sosirea ambulanței. 
Această inițiativă s-a dovedit benefică, contri-
buind la realizarea obiectivului municipalității de 
a sprijinii programele care asigură bunăstarea 
locuitorilor orașului și care sporesc gradul de 
conștientizare și sentimentul de siguranță. Pu-
nerea în practică a obiectivelor privind formarea 
cadrelor didactice a fost posibilă prin sistemul 
de finanțare al primăriei.

Cursurile au fost organizate sub formă de 
sesiuni de două zile, fiecare cu câte 5 ore de in-
struire. Prima zi a fost dedicată teoriei, iar a doua, 
aplicării practice. Prima sesiune de instruire a 
avut loc pe 7–8 noiembrie la Colegiul Național 

„Márton Áron”, unde au participat cadrele di-
dactice de la Școala Gimnazială „Xantus János”, 
Liceul Tehnologic „Joannes Kájoni”, Grădinița 
„Kisherceg” și liceul gazdă. Săptămâna următoa-
re, educatoarele de la Grădinița „Napraforgó” 
au beneficiat de asemenea de instruire. Iar la 
a treia sesiune, cadrele didactice de la Școala 
Gimnazială „Nagy Imre” și educatoarele de la 
Grădinița „Csipike” s-au alăturat. Ultima sesiu-
ne a avut loc la finalul lunii noiembrie la Liceul 
Tehnologic „Venczel József”, unde, pe lângă 
profesorii liceului gazdă, au participat și cadre di-
dactice de la școlile József Attila, Nagy István și 
Joannes Kájoni.

Dr. Péter Szilárd, membru al Transylvania 
Rescue Team Filiala Ciuc, a declarat că profeso-
rii au primit programul de instruire foarte pozitiv 
și deschis, fiind conștienți de responsabilita-
tea lor față de elevi. Acum toată lumea va fi mai 

încrezătoare să ajute în caz de urgență. Vor fi mai 
încrezători în a chema o ambulanță și vor ști cum 
să ajute atât pacientul, cât și echipa de ambulan-
ță până la sosirea profesioniștilor la fața locului.

Acest lucru a fost confirmat de Cseh Tünde, 
învățătoare la școala József Attila. Ea a spus că 
formarea nu a fost doar despre învățarea noțiu-
nilor de bază, ci și despre dezvoltarea abilităților 
decizionale și a încrederii în sine. Potrivit aces-
teia, participarea la curs nu este doar o decizie 
responsabilă, ci și o investiție în sine. Miklós Csilla, 
educatoare la Grădinița Csipike, a subliniat ca 
aspecte pozitive pregătirea, claritatea și fermi-
tatea cursului, precum și caracterul practic al 
prelegerilor.

În următorii ani, se dorește ca toți profesorii 
din oraș să fie incluși în acest program de instrui-
re, iar ulterior să fie incluși și angajații altor institu-
ții subordonate.

Curs de prim ajutor pentru profesori
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Premiatul 
Pro Urbe al lunii

DR. BALÁZS LAJOS
profesor universitar, etnograf
22 decembrie 1939 – 

Î n anii 1930, părinții săi, originari din Cașin, lucrau în capitală, iar el 
s-a născut acolo. În 1940, familia s-a întors în Ardeal și s-a stabilit 
în Sânmartin. Destinul i-a fost însă influențat de contextul dificil al 

vremurilor: în clasa a șaptea a fost exmatriculat din școală datorită faptului 
că numele familiei lui apărea pe lista chiaburilor, iar mai târziu, i-a fost interzis 
să studieze la Facultatea de Drept din Cluj. În anul 1964, și-a încheiat studiile 
la Facultatea de Litere a Universității din București, obținând o diplomă în 
limba română. Ulterior, în anul 1976, și-a desăvârșit parcursul academic, 
obținând titlul de doctor în etnografie tot la Universitatea din București.

Și-a început cariera didactică în 1965 ca profesor de limba română 
la școala din Bălan. De-a lungul anilor, a deținut diverse funcții: a fost di-
rector, organizator cultural, supraveghetor cultural județean, profesor la 
Colegiul Márton Áron din Miercurea-Ciuc, și începând din 2001 fondator 
și director al Departamentului de Științe Umane al Universității Sapientia 
din Miercurea-Ciuc. Deși pensionat ca profesor onorific continuă să pre-
dea cu aceeași pasiune. 

Pasiunea sa pentru etnografie a crescut odată cu cariera sa de 
profesor. În paralel cu activitatea didactică, a dedicat aproximativ 40 
de ani cercetării evenimentelor vieții umane din Sândominic – folosind 
metoda istoriei orale (oral history). A scris o monografie detaliată des-
pre obiceiurile de naștere, căsătorie și deces din satul secuiesc repre-
zentativ pe care le-a selectat cu atenție. Ulterior, a sintetizat cultura 
și morala acestora într-o lucrare de 800 de pagini. A publicat peste o 
sută de studii pe subiectele menționate mai sus, aprofundând cazuri 
rare ale culturii, simbolismului și tradițiilor.

Este membru al corpului public extern al Academiei Maghiare 
de Științe, și este, de asemenea, implicat activ în viața Asociației 
Etnografice „Kriza János”, a Asociației Etnografice Maghiare și a 
Asociației Muzeului Ardelean.

De-a lungul anilor a primit numeroase distincții și premii științifice, 
morale și profesionale. În 2014, a fost distins cu Crucea de Cavaler a 
Ordinului de Merit al Ungariei de către președintele țării. În 2020, a pri-
mit Premiul „Kallós Zoltán” pentru maghiarii din străinătate, iar în 2022, 
Premiul Pro Cultura din partea Institutul Național pentru Minorități. 
Este cetățean de onoare al comunei Sândominic din 2009, iar prima-
rul orașului Miercurea-Ciuc i-a acordat premiul Pro Urbe în 2011.

Sursa: 
liget.ro 

csik.sapientia.ro 
Laudatio profesorului Dr. Balázs Lajos cu ocazia conferirii titlului de 

profesor onorific al Universității Sapientia

Să continuăm împreună 
educația financiară!

 
Programul gratuit de educație financiară, unic la nivel național 
,care oferă copiilor noștri cunoștințe practice extrem de utile, 
beneficiază în continuare de sprijin, iar cursurile sunt în des-
fășurare. Fundația OTP Bank cea care oferă această formare 
primește cu brațele deschise noi clase dornice să participe.

 

Î n 2022, Primăria Miercurea-Ciuc și Fundația OTP Bank au lansat 
un program de educație financiară destinat elevilor din învăță-
mântul primar și liceal. De atunci, mai multe orașe au luat legătura 

cu instituția noastră, inspirate de exemplul oferit și dorind să inițieze 
programe similare de conștientizare financiară, implementate în spiritul 
Edutainment (educație prin divertisment). Suntem pe bună dreptate 
mândri de această inițiativă unică, deoarece, prin intermediul activi-
tăților desfășurate, copiii se familiarizează cu termenii și conceptele 
din lumea financiară. Elevii participanți dobândesc cunoștințe despre 
funcționarea bugetelor, metodele cele mai eficiente de economisire și 
cum să aleagă produsele financiare potrivite pentru nevoile lor. Astfel, ei 
vor deveni adulți bine pregătiți și vor fi capabili să recunoască situațiile în 
care ar putea fi induși în eroare în gestionarea finanțelor lor.

Suntem onorați că Banca Transilvania, care a achiziționat OTP Bank, 
susține în continuare programul de educație financiară, ceea ce permite 
continuarea parteneriatului și a cursurilor adresate elevilor din clasele V–
VII și IX–XI.

Elevii din învățământul primar învață despre istoria banilor, funcțiile 
acestora, circulația lor, tipurile de monedă, cursurile de schimb, diferen-
țierea dintre nevoi și dorințe, planificarea financiară conștientă, plățile 
online și riscurile asociate, funcționarea băncilor și investițiile.

Elevii de liceu dobândesc cunoștințe utile despre instrumentele 
moderne de plată (NFC, online banking, PayPal etc.), economiile sigu-
re, bugetul familiei, impozite și taxe, diferitele tipuri de conturi bancare, 
posibilitatea de angajare după vârsta de 16 ani, inflație, credite și chiar 
despre sistemul de pensii.

De la începutul programului, peste 800 de copii au participat la 
aceste cursuri, organizate în timpul școlii , la date stabilite în prealabil, și 
desfășurate sub îndrumarea instructorilor acreditați. Clasele au parte de 
cinci sesiuni a câte o oră și jumătate , pe durata anului școlar, sub forma 
unor prezentări interactive despre lumea banilor. Feedbackul acestora 
este aproape în unanimitate pozitiv.

Am informat conducerea tuturor școlilor generale și liceelor din oraș și, 
recent, ne-am adresat direct părinților pentru a le comunica despre inițiati-
va noastră. Haideți să ne asigurăm că copii noștri participă ,pentru a nu rata 
această oportunitate de educație practică pentru viață! Pentru informații 
suplimentare și programări, vă rugăm să o contactați pe coordonatoarea 
programului, Ábrahám Izabella, la numărul de telefon 0753 705553.
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Să construim Miercurea-Ciuc 
împreună!

A m avut parte de patru ani interesanți și plini 
de evenimente, dar și obositori, în care am 
lucrat alături de colegii mei pentru a face 

orașul nostru mai locuibil, mai frumos, comunitatea 
noastră mai puternică. Sunt convins, că în Miercurea- 
Ciuc a avut loc o schimbare de paradigmă – lucru 
care nu este surprinzător, deoarece tocmai asta ne-
au împuternicit locuitorii orașului să facem atunci 
când au votat pentru echipa noastră.

Am moștenit multe proiecte utile și am pus 
bazele multor idei noi. 

Una dintre cele mai mari provocări pentru 
mine a fost implementarea unor componente 
esențiale din pachetul de proiecte de mobili-
tate. Renovarea amplă a podului Ligat, a au-
togării și a străzii Harghita a fost o experiență 
profesională de o viață plină de provocări dar 
și de satisfacții. Aceste investiții au repre-
zentat o modernizare spectaculoasă, care nu 
doar că vor deservii locuitorii, dar vor crea și o 
impresie complet diferită vizitatorilor orașului 
nostru.

Deși nu sunt la fel de impresionante din punct 
de vedere al infrastructurii, lucrările de întreținere 
continuă a rețelei noastre de străzi sunt cel puțin la 
fel de importante pentru locuitorii municipiului. În 
fiecare an, am alocat fonduri record pentru aceste 
investiții. Ca rezultat, mai multe artere importante 
se află acum într-o stare mult îmbunătățită. Printre 
acestea se numără, porțiuni ale străzii Kossuth 
Lajos, strada Revoluției din Decembrie, strada Szék, 
strada Jigodin, strada Eroilor, strada Patinoarului, 
sau întreaga lungime a străzii Uzina Electrică, pre-
cum și jumătatea curții interioare a străzii Cântarului. 
Am pus mare accent pe accesibilitate: am cobo-
rât bordurile până la nivelul trotuarului la mai multe 
treceri de pietoni, am curățat porțiuni de trotuar 
instalând bariere de parcare și am făcut traficul mai 
sigur pentru nevăzători și persoane cu deficiențe 
de vedere prin aplicarea de benzi de ghidare tactile 
pentru nevăzători. Siguranța rutieră a fost îmbună-
tățită cu treceri supraînălțate, capace de canaliza-
re aliniate la nivelul carosabilului și oglinzi convexe, 
iar îmbunătățirea continuă a iluminatului stradal a 
contribuit, de asemenea, la creșterea siguranței pu-
blice. Totodată, am înlocuit indicatoarele cu numele 
străzilor.

Sunt deosebit de încântat de faptul că orașul 
nostru este mai verde ca niciodată, datorită mun-
cii direcției floricole municipale! Și nu numai eu, în 

calitate de viceprimar, văd lucruri-
le astfel, ci și un juriu internațional 
care a lăudat eforturile noas-
tre de înfrumusețare urbană. 
Abordările ecologice sunt din 
ce în ce mai mult adoptate de 

către locuitori, iar tot ceea ce avem, de la locuri 
de joacă la adăposturi pentru câini, demonstrea-
ză că Miercurea-Ciuc este un oraș verde, priete-
nos cu familiile și animalele de companie.

Dar munca nu se oprește niciodată. Nu putem 
termina un proiect fără să începem altele. Acesta 
este motorul care ne va ghida pentru următorii patru 
ani, este ceea ce ne motivează. Suntem în pragul 
unui nou val de reabilitare a blocurilor (51 de blocuri 
sunt pe cale să fie complet renovate) și, de aseme-
nea, revizuim radical sistemul nostru de gestionare 
a deșeurilor – gândiți-vă la centrul de colectare de 
deșeuri sau la insulele digitale de deșeuri pe care le 
vom avea anul viitor. Trebuie să dezvoltăm periferia 
orașului îmbunătățind accesul la diverse sisteme 
de utilități și asfaltare. Intenționăm să construim noi 
centuri ocolitoare și să integrăm toate aceste îmbu-
nătățiri în planul nostru urbanistic general, care este 
în curs de actualizare.

Planul Național de Redresare și Reziliență 
(PNRR) ne va oferi sarcini dificile: în următorii 
ani vom renova Teatrul „Csíki Játékszín”, clădirea 

primăriei și centrului de relații cu publicul, Galeria 
„Nagy Imre”. De asemenea, ne pregătim să re-
novăm Casa Artelor și zona Cetății Mikó. 

Construcția avansează alături de șantiere, ce-
rând răbdare și înțelegere din partea locuitorilor. 
Îi invit să ni se alăture în acest parteneriat pentru 
următorii patru ani, pentru a continua să constru-
im împreună Miercurea-Ciuc, chiar și cu inconve-
nientele aduse de șantiere. Dumnezeu să ne dea 
putere și perseverență!

În ediția noastră din noiembrie am publicat o evaluare detaliată a manda-
tului de primar. De data aceasta, cei doi viceprimari realeși, Bors Béla și 

Sógor Enikő vorbesc despre ultimii patru ani și despre provocările viitoare.
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Lucrăm pentru bunăstarea fizică 
și psihică a comunității

Î n ultimii patru ani, în calitate de viceprimar, 
m-am străduit să fac din Miercurea-Ciuc un 
oraș în care toate generațiile să beneficieze 

de condițiile optime pentru bunăstare și dezvoltare. 
Programele noastre sociale, educaționale, culturale 
și sportive au avut ca scop întărirea comunității, 
sprijinirea acesteia, precum și prevenirea situațiilor 
problematice și gestionarea eficientă a crizelor.

În domeniul social, am pus un accent deose-
bit pe familiile numeroase, oferindu-le facilități 
pentru accesul la cultură, sport și transport. Pe 
lângă reorganizarea completă a direcției sociale și 
gestionarea situațiilor de criză, am inițiat progra-
me dedicate persoanelor vulnerabile social, care 
includ sprijin pentru locuire, servicii de sănătate 
de bază și programe de asistență familială, aju-
tându-le astfel să-și asigure traiul zilnic și integra-
rea socială.

În domeniul educației, am implementat mai 
multe programe suplimentare: pro-
gramul Pedibus care încurajea-
ză copiii să adopte mijloace 
de transport ecologice și 
să stimulează implicarea 
în activități fizice; am 
lansat programul de 
sănătate mintală șco-
lară, care susține să-
nătatea mentală atât 
a profesorilor cât și a 

elevilor; de asemenea, am inițiat programul de 
educație financiară. O prioritate a fost și sprijinirea 
activităților organizațiilor neguvernamentale care 
au un impact social semnificativ asupra comunită-
ții nostre. 

Viața culturală a fost îmbogățită de nume-
roase evenimente, atât noi cât și consacrate, 
precum Cloud Youth Festival, NyárON Szereda, 
Filmszereda, festivitățile dedicate zilelor ora-
șului, Calendarul Viu de Advent, Gala Sportivul 
Anului, și multe altele, toate contribuind la con-
solidarea coeziunii comunitare. Sub conducerea 
Organizației de Femei a UDMR din Miercurea-
Ciuc, am organizat mai multe programe care vi-
zează îmbunătățirea statutului social al femeilor.

În următorii patru ani, voi continua munca 
începută, acordând în continuare o atenție de-

osebită prevenției, atât în 
domeniul educațional, cât 
și în cel social. Îmi propun 
să consolidez și mai mult 
colaborarea cu comuni-
tățile civile și cu institu-
țiile partenere pentru 

dezvoltarea orașului. 
Vom lansa un nou 
program de protec-
ție a copilului pentru 
prevenirea violenței 
școlare și, totodată, 
îmi doresc extin-
derea rețelei de 
prevenție stoma-
tologică, precum și 

inaugurarea unui al doilea Centru pentru Servicii 
de Sănătate Preventivă.

Pentru o funcționare mai eficientă a serviciilor 
sociale, intenționez să dezvolt activitatea de spri-
jinire a incluziunii sociale, atât prin îmbunătățirea 
aspectului profesional, cât și prin dotări, pentru  a 
extinde programele dedicate sprijinirii persoane-
lor care trăiesc în sărăcie extremă, a vârstnicilor, a 
bolnavilor cronici și a persoanelor cu dizabilități. 
Vom oferi noi oportunități de sprijin atât pentru 
tineri, cât și pentru vârstnici. Consider o prioritate 
renovarea locuințelor sociale existente, crearea 
unor noi opțiuni de locuire și construirea unui că-
min pentru vârstnici.

În domeniul educației, obiectivul meu este să 
asigurăm un mediu educațional incluziv, care să 
ofere șanse egale tuturor copiilor indiferent de me-

diul din care provin, pentru dezvoltare și progres. În 
acest scop, planificăm construcția unei noi școli.

Cred că soluția problemelor constă în identifi-
carea și prevenirea lor în timp util, fie că este vor-
ba despre sănătate, educație sau aspecte sociale. 
În acest demers, sunt convinsă că voi avea în con-
tinuare sprijinul echipei profesionale a Primăriei 
și a Consiliului Local. Misiunea noastră este să 
transformăm Miercurea-Ciuc într-o comunitate 
care nu doar reacționează la provocări, ci le an-
ticipează și acționează proactiv pentru a preveni 
problemele viitoare, asigurând astfel condiții opti-
me de dezvoltare și bunăstare pentru toți.

Miercurea-Ciuc poate deveni un loc și 
mai bun, un oraș pe care să îl iubim cu toții, 
dacă lucrăm împreună și ne bazăm pe puterea 
comunității!
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Hotărârile Consiliului Local
Consiliul Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc s-a întrunit în ședin-
ță ordinară pe data de 29 noiembrie 
2024, iar în ședină extraordinară pe 
data de 18 noiembrie. Hotărârile din 
noiembrie 2024 sunt următoarele: 
 

 � Hotărârea nr. 286
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 118/2021 privind 
aprobarea Regulamentului pentru închirierea de terenuri, 
clădiri existente și alte bunuri imobile 

 � Hotărârea nr. 287
privind aprobarea trecerii din domeniul public în dome-
niul privat al municipiului Miercurea-Ciuc a unei anexe (C5) 
din imobilul situat în municipiul Miercurea-Ciuc, str. Petőfi 
Sándor nr. 38, în vederea scoaterii din funcțiune și casării 
acestuia

 � Hotărârea nr. 288
privind aprobarea completării Anexei Contractului de dele-
gare a gestiunii serviciului public de alimentare cu energie 
termică Miercurea-Ciuc nr. 526/2013 încheiat cu Goscom 
SA, aprobat prin Hotărârea nr. 159/2013

 � Hotărârea nr. 289
privind aprobarea cofinanțării obiectivului de inves-
tiții „Varianta de ocolire Miercurea-Ciuc” în cadrul 
Programului Transport 2021–2027 și susținerea cheltuie-
lilor necesare

 � Hotărârea nr. 290
privind desemnarea viceprimarului Sógor Enikő la comisia 
locală pentru stabilirea dreptului de proprietate privată asu-
pra terenurilor Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 291
privind aprobarea modificării art. 1 din Hotărârea nr. 
167/2024 privind aprobarea Documentației de avizare a 
lucrărilor de intervenție pentru invenstiția: „Reabilitarea par-
cului Fodor Sándor” (faza I)

 � Hotărârea nr. 292
privind desemnarea și mandatarea reprezentanților 
Consiliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc în Adunarea 
Generală a societății Eco-Csík SRL

 � Hotărârea nr. 293
privind desemnarea și mandatarea reprezentanților 
Consiliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc în Adunarea 
Generală a societății Csíki Trans SRL

 � Hotărârea nr. 294
privind desemnarea și mandatarea reprezentanților 
Consiliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc în Adunarea 
Generală a societății Csíki Sportcentrum SRL

 � Hotărârea nr. 295
privind aprobarea depunerii Cererii de finanțare și a ac-
tivităților prin care va fi implicat UAT Județul Harghita 
prin Consiliul Județean Harghita în parteneriat cu UAT 
Municipiul Miercurea-Ciuc privind proiectul de finanțare 
„Noi soluții digitale în administrația publică și managemen-
tul turistic local si harghitean”

 � Hotărârea nr. 296
privind aprobarea depunerii Cererii de finanțare și a activi-
tăților prin care va fi implicat UAT Municipiul Miercurea-Ciuc 
în parteneriat cu Comuna Leliceni privind proiectul de fi-
nanțare „Dezvoltarea unui sistem integrat de recunoaștere 
facială și soluții de videoconferință pentru ședințe oficiale 
și interacțiuni cu cetățenii în Municipiul Miercurea-Ciuc și 
Comuna Leliceni” 

 � Hotărârea nr. 297
privind alegerea președintelui de ședință al Consiliului Local 
al municipiului Miercurea-Ciuc pentru ședința ordinară din 
data de 29.11.2024

 � Hotărârea nr. 298
privind aprobarea atribuirii în folosință a terenului aferent 
locuinței, în favoarea persoanelor care au cumpărat aparta-
mente construite din fondul locativ de stat

 � Hotărârea nr. 299
privind aprobarea punerii la dispoziția Distribuției Energie 
Electrică Romania SA (DEER) Sucursala Harghita, a unor 
terenuri aflate în proprietatea publică al municipiului 
Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 300
privind aprobarea rezilierii Contractului de administrare  
nr. 625/2013, încheiat cu Clubul Sportiv Municipal 
Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 301
privind aprobarea modificării art. 2 din Hotărârea nr. 
122/2022 privind aprobarea Regulamentului privind regle-
mentarea cadrului general pentru repartizarea și închirierea 
locuințelor de tip ANL aflate pe raza teritorială a munici-
piului Miercurea-Ciuc și în administrarea Consiliului Local al 
Municipiului Miercurea-Ciuc, cu modificările și completările 
ulterioare 

 � Hotărârea nr. 302
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 335/2021 privind 
aprobarea Regulamentului privind aprobarea criteriilor și 
punctajului pentru repartizarea locuințelor de serviciu, lo-
cuințelor sociale, locuințelor de necesitate și a locuințelor 

aflate în fondul locativ al Municipiului Miercurea-Ciuc, cu 
modificările și completările ulterioare 

 � Hotărârea nr. 303
privind aprobarea modificării art. 2 din Hotărârea nr. 
119/2021 privind aprobarea Regulamentului de stabilire a 
modalității de achiziție de bunuri imobile, cu modificările și 
completările ulterioare 

 � Hotărârea nr. 304
privind aprobarea alipirii unor terenuri, situate în munici-
piul Miercurea-Ciuc, P-ța Cetății nr. 2, în vederea intabulării 
acestora

 � Hotărârea nr. 305
privind aprobarea Documentației de avizare a lucrărilor 
de intervenție și a indicatorilor tehnico-economici pentru 
investiția „Renovarea energetică pentru clădiri rezidențiale 
multifamiliale din Muncipiul Miercurea-Ciuc – str. Kossuth 
Lajos nr. 17–19–21–23”

 � Hotărârea nr. 306
privind aprobarea Documentației de avizare a lucrărilor 
de intervenție și a indicatorilor tehnico-economici pentru 
investiția „Renovarea energetică pentru clădiri rezidenția-
le multifamiliale din Muncipiul Miercurea-Ciuc – str. Márton 
Áron nr. 1 AB”

 � Hotărârea nr. 307
privind aprobarea „Strategiei locale al serviciului de ali-
mentare cu energie termică a populației în Municipiul 
Miercurea-Ciuc”

 � Hotărârea nr. 308
privind aprobarea atribuirii dreptului de proprietate a supra-
feței de 187 mp, intravilan

 � Hotărârea nr. 309
privind aprobarea Planului anual de acțiune privind servici-
ile sociale administrate și finanțate din bugetul Consiliului 
Local al Municipiului Miercurea-Ciuc pentru anul 2025

 � Hotărârea nr. 310
privind stabilirea chiriei și a modalității de subvenționare din 
bugetul local a chiriei locuințelor de necesitate 

 � Hotărârea nr. 311
privind aprobarea Regulamentului de Organizare 
și Funcționare al Direcției de Asistență Socială 
Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 312
privind asocierea și participarea Direcției de Asistență 
Socială Miercurea-Ciuc, ca membru asociat, în cadrul aso-
ciației Serviciilor Publice de Asistență Socială de la Nivel 
Local

 � Hotărârea nr. 313
privind desemnarea reprezentantului Municipiului 
Miercurea-Ciuc în Consiliul de Administrație al Teatrului 
Municipal „Csíki Játékszín”

 � Hotărârea nr. 314
privind desemnarea reprezentantului Municipiului 
Miercurea-Ciuc în Consiliul de Administrație al Teatrului 
Coregrafic Secuiesc Harghita

 � Hotărârea nr. 315
privind desemnarea reprezentanilor Municipiului Miercurea-
Ciuc în Consiliul de Administrație ale Muzeului Secuiesc al 
Ciucului

 � Hotărârea nr. 316
privind desemnarea reprezentanților Municipiului 
Miercurea-Ciuc în Consiliul de Administrație al „Editurii 
Csíkszereda”

 � Hotărârea nr. 317
privind desemnarea reprezentantului Municipiului 
Miercurea-Ciuc în Asociația Municipiilor din România (AMR) 

 � Hotărârea nr. 318
privind desemnarea reprezentantului Municipiului 
Miercurea-Ciuc în Asociația Orașe Energie din România 
(OER) 

 � Hotărârea nr. 319
privind desemnarea reprezentanților Municipiului 
Miercurea-Ciuc în Asociația de Dezvoltare „SUTA”

 � Hotărârea nr. 320
privind desemnarea reprezentantului Municipiului 
Miercurea-Ciuc în Asociația de Dezvoltare Microregională 
„Alcsík”

 � Hotărârea nr. 321
privind reprezentarea Municipiului Miercurea-Ciuc în 
Asociația de Dezvoltare Intercomunitară „FOREST”

 � Hotărârea nr. 322
privind reprezentarea  Municipiului Miercurea-Ciuc în 
Asociația de Dezvoltare Intercomunitară „Pro Cultura Siculi”

 � Hotărârea nr. 323
privind reprezentarea Municipiului Miercurea-Ciuc în 
Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Hargitafürdőért”

 � Hotărârea nr. 324
privind reprezentarea Municipiului Miercurea-Ciuc în 
Asociația de Dezvoltare Intercomunitară „Harghita”

 � Hotărârea nr. 325
privind reprezentarea Municipiului Miercurea-Ciuc în 
Asociația de Dezvoltare Intercomunitară SIMD Harghita

 �  Hotărârea nr. 326
privind reprezentarea Municipiului Miercurea-Ciuc în 
Asociația de Dezvoltare Intercomunitară „Alcsík”

 � Hotărârea nr. 327
privind reprezentarea Municipiului Miercurea-Ciuc 
în Asociația de Dezvoltare Intercomunitară „Zona 
Metropolitană Ciuc”

 � Hotărârea nr. 328
privind desemnarea şi mandatarea reprezentanţilor 
Consiliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc în Adunarea 
Generală a societăţii Goscom SA

 � Hotărârea nr. 329
privind numirea reprezentanţilor Consiliului Local al munici-
piului Miercurea-Ciuc în consiliile de administraţie ale unită-
ţilor de învăţământ preuniversitar de stat, care funcţionează 
pe raza administrativ-teritorială a municipiului Miercurea-
Ciuc, pentru mandatul 2024–2028

 � Hotărârea nr. 330
privind aprobarea achitării tranşei a doua a cotizaţiei pe 
anul 2024 către Asociaţia de Dezvoltare Intercomunitară 
„Hargita Víz”

 � Hotărârea nr. 331
privind aprobarea achitării cotizaţiei pe anul 2024 către 
Asociaţia de Dezvoltare Intercomunitară SIMD Harghita

 � Hotărârea nr. 332
privind aprobarea completării Hotărârii nr. 106/2022 privind 
aprobarea studiului de oportunitate pentru gestiunea ser-
viciului public de administrare a domeniului privat şi public – 
activitate de administrare a bazelor sportive şi a activităţilor 
recreative şi distractive din municipiul Miercurea-Ciuc 

 � Hotărârea nr. 333
privind aprobarea rezilierii Contractelor de administrare nr. 
249/2011 şi nr. 471/2011, încheiate cu Csíki Trans SRL

 � Hotărârea nr. 334
privind modificarea şi completarea Contractului de delega-
re a gestiunii serviciului public de alimentare cu energie ter-
mică, aprobat prin Hotărârea Consiliului Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc nr. 159/2013, cu modificările şi completările 
ulterioare

 � Hotărârea nr. 335
privind modificarea Hotărârii nr. 299/2022 privind aproba-
rea depunerii cererii de finanţare cu titlul: „Construirea de 
insule ecologice digitalizate şi valorii maxime eligibile a pro-
iectului, cu modificările şi completările ulterioare”

 � Hotărârea nr. 336
privind stabilirea impozitelor şi taxelor locale, precum şi a 
taxelor speciale în municipiul Miercurea-Ciuc pe anul 2025

 � Hotărârea nr. 337
privind aprobarea modelului legitimaţiei şi modelului sem-
nului distinctiv al calităţii de reprezentant ales pentru prima-
rul, viceprimarii municipiului Miercurea-Ciuc, consilierii locali 
ai Consiliului local al municipiului Miercurea-Ciuc 

 � Hotărârea nr. 338
privind aprobarea modificării şi rectificării Statului de funcţii 
şi a Organigramei al aparatului de specialitate al primaru-
lui municipiului Miercurea-Ciuc aprobată prin Hotărârea nr. 
185/2024, cu modificările şi completările ulterioare

 � Hotărârea nr. 339
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 290/2020 pentru 
desemnarea unor consilieri locali în vederea participării lor 
la recepţionarea tuturor lucrărilor finanţate din bugetul local 
şi cele de investiţii, cu modificările ulterioare

 � Hotărârea nr. 340
privind modificarea Hotărârii nr. 24/2024 privind aprobarea 
bugetului de venituri şi cheltuieli al municipiului Miercurea-
Ciuc pe anul 2024 şi estimări pentru anii 2025–2027

 � Hotărârea nr. 341
privind aprobarea acoperirii pierderilor induse din prestarea 
serviciului public de producţie, transport, distribuţie şi furni-
zare a energiei termice în sistem centralizat, aferentă anilor 
2016–2023

 � Hotărârea nr. 342
privind aprobarea modificării şi completării Hotărârii nr. 
292/2023 privind aprobarea delegării gestiunii serviciului 
public de administrare, exploatare şi întreţinere a parcărilor 
şi zonelor de staţionare cu plată pe domeniul public sau 
privat al Municipiului Miercurea-Ciuc, prin concesionare di-
rectă, cu modificările şi completările ulterioare

 � Hotărârea nr. 343
privind aprobarea achitării cotizaţiei pe trimestrul III şi IV 
pentru anul 2024 către Asociaţia GAL Urban Ciuc

 � Hotărârea nr. 344
privind aprobarea suplimentării cotizaţiei pe anul 2024 către 
Asociaţia de Dezvoltare Intercomunitară „FOREST”

 � Hotărârea nr. 345
privind aprobarea modificării Statului de funcţii al Muzeului 
Secuiesc al Ciucului, începând cu data de 1 decembrie

 � Hotărârea nr. 346
privind aprobarea reţelei şcolare pentru anul şcolar 2025–
2026, care funcţionează pe raza administrativ-teritorială a 
municipiului Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 347
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 6/2008 privind 
însuşirea Listei de inventar cu bunurile care alcătuiesc do-
meniul public al municipiului Miercurea-Ciuc, cu modificările 
şi completările ulterioare

 � Hotărârea nr. 348
privind aprobarea ajutorului de minimis pentru perioada 
2024–2027, pentru finanţarea activităţilor Asociaţiei Futball 
Klub Csíkszereda Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 349
privind aprobarea studiului de oportunitate în vederea în-
chirierii unui spaţiu, situat în municipiul Miercurea-Ciuc, str. 
Leliceni nr. 68
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S istemul de parcare cu plată a revenit în Miercurea-Ciuc 
din decembrie 2023 cu o perioadă de probă de o lună, 
iar din ianuarie 2024 a devenit obligatoriu în zonele 

desemnate prin hotărârea Consiliului Local.
Pe parcursul anului, alte trei aplicații smart-

phone s-au adăugat la aplicația parteneră inițială, 
TPARK, oferindu-vă posibilitatea de a cumpăra 
bilete și abonamente rapid, comod și oricând, 
fără a mai fi nevoie să stați la coadă. SzeredApp, 
dezvoltată în Miercurea-Ciuc s-a alăturat vânzării 
de bilete și abonamente, urmată de 24Pay și cel 
mai recent Amparcat.ro. Aceste aplicații își pun 
la dispoziție serviciile cu comisioane variabile și 
oferă reduceri periodice. În linii mari, procesul în-
cepe cu descărcarea aplicației, urmată de o înre-
gistrare rapidă. Ulterior, este recomandat să se-
lectați metoda de plată (SMS, card de credit) și 
să introduceți numărul de înmatriculare al mașinii. 
Odată salvate, aplicația memorează aceste infor-
mații, simplificând considerabil plățile ulterioare. 
Este important de reținut că aplicația nu permite 
achiziționarea unui abonament rezidențial!

Deocamdată, abonamentele rezidențiale pot 
fi achiziționate doar fizic. La biroul de parcare 
al Csíki Trans SRL, administratorul sistemului de 

parcare, situat la parterul autogării, este deja posibilă reînnoirea 
abonamentelor care expiră la începutul lunii ianuarie 2025.

Să recapitulăm, care sunt zonele de parcări rezidențiale cu 
plată! Abonamentele rezidențiale sunt dedicate locuitorilor din 
șapte cartiere de blocuri: curtea blocurilor de pe strada Pieții și 

spațiul pieței agroalimentare propriu-zise, zona „Pengeblokk” 
și parcarea blocurilor din vecinătate, parcarea blocurilor de pe 
strada Kőrösi Csoma Sándor, aleea Octavian Goga, parcarea 
din Piața Sf. Aufgustin, precum și parcarea din fața policlinicii. 
Locuitorii din zonele menționate mai sus pot cumpăra un abo-
nament la un preț redus de 250 de lei pentru un an calendaristic 
(!), dar numai dacă adresa solicitantului de pe cartea de identita-
te se află în zona respectivă, iar mașina este înregistrată la adresa 
respectivă. Excepție fac, bineînțeles, chiriașii, care pot cumpăra 
un abonament rezidențial în baza unui contract de închiriere. Este 
important ca aceștia să știe că nu închiriază un loc de parcare, ci 
doar dreptul de a parca în orice loc de parcare din zonă.

Delimitarea zonelor a rămas neschimbată, iar prețurile bi-
letelor și abonamentelor rămân aceleași ca anul trecut. Zona 0 
corespunde în principal centrului orașului, în timp ce zona 1 aco-
peră periferia acestuia. Pentru detaliile exacte despre clasifica-
rea acestor zone, vă recomandăm să consultați anexele regula-
mentului. Tarifele diferă în funcție de zonă. În zona 0, este valabil 
abonamentul anual de 500 de lei, iar biletele sunt disponibile la 
prețuri mai mari: 2,50 lei pentru jumătate de oră și 5 lei pentru o 
oră. În această zonă nu există bilete de o zi. În schimb, zona 1 oferă 
bilete la tarife mai accesibile: 1,50 lei pentru jumătate de oră, 3 lei 
pentru o oră și 15 lei pentru o zi. De asemenea, sunt disponibile 
abonamente lunare (150 lei), trimestriale (200 lei) și semestriale 
(300 lei). Bineînțeles, abonamentul anual de 500 de lei este vala-
bil și pentru această zonă.

Totodată, puteți cumpăra tichete răzuibile de la biroul de par-
care situat la parterul Autogării sau de la punctele comerciale în 
parteneriat cu Csíki Trans. Este foarte important de știut că, cu 
excepția tichetelor răzuibile, toate biletele și abonamentele sunt 

virtuale, nu fizice. Acest lucru înseamnă că abo-
namentele sau tichetele achiziționate în aplicații 
nu pot fi ridicate de către șofer, dar numărul de 
înmatriculare al mașinii este introdus într-o bază 
de date digitală, care permite operatorului de 
sistem să determine dacă mașina are sau nu un 
tichet de parcare/abonament valabil. 

Vestea bună este că Csíki Trans va lansa în 
curând site-ul csiki-trans.ro, care va oferi infor-
mații complete cu privire la lista și adresele unită-
ților care vând tichete răzuibile.

Reintroducerea sistemului de parcare cu pla-
tă s-a dovedit a fi o măsură eficientă: numărul 
susținătorilor depășește clar pe cel al opozanți-
lor. În același timp, locurile de parcare din centrul 
orașului au devenit mai accesibile, iar veniturile 
generate au fost deja folosite pentru a finan-
ța numeroase îmbunătățiri, atât mari, cât și mici. 
Cea mai importantă realizare a fost, fără îndoială, 
reabilitarea suprafeței de parcare din curtea pie-
ței agroalimentare. În același timp, un alt proiect 
major în curs de desfășurare este înlocuirea indi-
catoarelor rutiere: aproape 250 de stâlpi noi sunt 
instalați în oraș, urmând ca în lunile următoare să 
fie montate pe aceștia panouri de informare ac-
tualizate pentru parcarea cu plată.

Începând cu primele zile ale 
noului an, abonamentele de 
parcare emise de Csíki Trans 
SRL pentru o perioadă de un 
an își  vor pierde valabilitatea. 
Diferitele tipuri de abonamen-
te pot fi achiziționate acum 
online, prin intermediul a patru 
aplicații pentru smartphone, cu 
un cost suplimentar reprezen-
tat de comisioanele furnizoru-
lui de servicii, sau direct de la 
autogară la tariful de bază. 

Puteți reînnoi abonamentele de parcare anuale

Flowchart

– Înțeleg zonele de parcare, aplicația funcțio-
nează, acum tot ce îmi mai trebuie este o mașină…

GRAFICĂ DE HORVÁTH-SZEKERES ISTVÁN
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna noiembrie?

„Gheața este gata!”
În primul weekend din noiembrie, 
administratorul infrastructurii spor-

tive Csíki Sportcentrum SRL a deschis 
Patinoarul „Molnár Lajos” pentru patinajul 
public. De atunci, în fiecare weekend avem 
ocazia de a patina împreună.

Scenografii în miniatură, 
urmate de o premieră

Douăzeci dintre scenografiile lui Bagossy 
Levente, câștigător al Premiului „Jászai 
Mari”, au fost prezentate publicului sub for-
ma unor machete în miniatură în clădirea 
Teatrului „Csíki Játékszín”. Expoziția a fost 
organizată de Institutul Liszt din București în 
parteneriat cu Academia Maghiară de Arte. 
Deschiderea expoziției a fost urmată de 
premiera adaptării scenice a filmului „Tatăl” 
de Florian Zeller, în regia lui Vladimir Anton.
 

A început amplasarea insulelor 
digitale pentru deșeuri

Proiectul de digitalizare a colectării de-
șeurilor în cartierele orașului a început cu 
pregătirea amplasamentelor și instalarea 
primelor module de containere. Platformele 
existente au fost finalizate, iar deșeurile pot 
fi colectate în containerele vechi, care au 
fost ușor mutate, dar rămân la locul lor, până 
când noul sistem este operațional.

A fost lansat apelul pentru 
participare la TDW

În colaborare cu Muzeul Secuiesc al 
Ciucului, am lansat pentru a doua oară ape-
lul pentru concursul Transylvanian Design 
Week. Designerii din toate domeniile desig-
nului își pot trimite lucrările până la 10 ianua-
rie 2025. Cele mai bune creații vor fi expuse 
în cadrul TDW Expo găzduită de muzeu în 
luna martie anul viitor. Tema concursului în 
acest an este „Noul Ev Mediu” – Cum ne 
afectează imaginile din jurul nostru?
 

Viața mea în umbra lui '56 – 
lansare de carte

„M-am născut. Am trăit. Am crezut. Am supra-
viețuit. Am sperat. Trăiesc și astăzi” – cu aceste 
rânduri puternice și grăitoare începe cartea lui 
Kelemen Csongor. Cartea de memorii, publi-
cată de Editura Polis și Editura Csíkszereda, nu 
este doar o mărturie a trecutului, ci și o mărtu-
rie puternică a supraviețuirii, a speranței, a per-
severenței spiritului uman și a noului început.

Alergare comunitară 
pentru a desena harta 
orașului

La inițiativa Siculus Running Club, în 
Miercurea-Ciuc a fost organizată o alergare 
comunitară de o zi. Evenimentul a început în 
zori, iar un singur dispozitiv GPS a fost tre-
cut din mână în mână, participanții reușind 
prin alergare să acopere aproape întreaga 
rețea de străzi a orașului.

 

Au fost amenajate spațiile 
pentru câini

Spațiile îngrădite pentru câini din Parcul 
Central și de la intersecția străzii Inimii cu 
Bulevardul Timișoarei au fost dotate cu trei 
elemente de joacă fiecare. Astfel, două idei 
de proiect din cadrul bugetului participativ au 
fost realizate, iar acum aceste spații sunt com-
plet echipate (bănci, coșuri de gunoi, tuneluri 
pentru câini, ansambluri de cățărare și inele de 
sărituri), fiind pregătite să îi întâmpine pe iubi-
torii de animale și pe patrupedele lor.

 

Colectare pentru cei 
nevoiași de Moș Nicolae

Crucea Roșie din Miercurea-Ciuc a organi-
zat o colectă caritabilă de două zile în zona 
centrului comercial Nest. În cadrul eveni-
mentului numit Pantofi mici, au fost adunate 
cadouri pentru familiile nevoiașe, destinate 
sărbătorii de Moș Nicolae.
 

O seară memorială 
Radnóti, care a umplut sala 
teatrului 

Programul dedicat poetului Radnóti Miklós, 
comemorat la 115 ani de la naștere și 80 
de ani de la moarte, a fost prezentat la 
Miercurea-Ciuc printr-o serie de evenimente 
speciale. Acestea au inclus proiecția filmului 
Semmelweis, o lecție extraordinară de lite-
ratură susținută de Juhász Anna, un specta-
col „Radnóti” susținut de Vecsei H. Miklós și 

formația Qjúb, precum și întâlniri cu publicul. 
Întreaga producție a atras un public numeros.
 

Abuzul nu este o chestiune privată!

Data de 25 noiembrie este marcată ca fiind 
Ziua internațională pentru eliminarea vio-
lenței împotriva femeilor. Municipalitatea 
din Miercurea-Ciuc s-a alăturat inițiativelor 
publice care militează pentru solidaritate 
cu femeile și fetele victime ale abuzurilor. 
În semn de susținere fațada Primăriei a fost 
iluminată în portocaliu în acea seară, culoa-
re asociată la nivel internațional cu această 
cauză. Abuzul nu este o chestiune privată, 
este o crimă!
 

La Şcoala Nagy Imre s-a 
semnat contractul pentru 
renovarea curții

Un proiect școlar foarte important a ajuns 
la o etapă promițătoare: astăzi a fost sem-
nat contractul pentru reamenajarea curții 
Școlii Gimnaziale „Nagy Imre”. Contractul, 
care actualizează proiectul tehnic anterior și 
prevede execuția etapizată, urmează să fie 
finalizat – cel puțin parțial – până la începu-
tul anului școlar viitor.

 

S-a deschis Kapocs 
Coworking Space

Deschiderea Kapocs Coworking Space a 
avut loc într-o atmosferă festivă, cu un nu-
măr mare de invitați. Citiți mai multe despre 
cel mai nou birou comunitar din Miercurea-
Ciuc pe pagina 3.
 

Sfințirea capelei Spitalului 
Județean

Înaltpreasfințitul arhiepiscop romano-ca-
tolic, Dr. Kovács Gergely, a sfințit în mod 
solemn capela ecumenică a Spitalului 
Județean de Urgență Miercurea-Ciuc.

 

A fost organizat Balul 
caritabil „Katalin”

Balul caritabil „Katalin”, organi-
zat anual de Consulatul General al 
Ungariei la Miercurea-Ciuc și Asociația 
Întreprinzătorilor din Ciuc, nu a lipsit nici 
în acest an, întrucât, în mod tradițional se 
strâng fonduri pentru trei cauze nobile. 
Anul acesta, la bal s-au strâns 117.000 de 
lei, care au fost donați către Transylvania 
Rescue Team, Liceului de Artă „Nagy 
István” și spitalului județean.

2

16

20

23

8

11

14

30
25

28

29



11

5 9

Din registrul stării civile – luna noiembrie

DECESE

26

CĂSĂTORII

6

FETE BĂIEȚI

Vă informăm că, în conformita-
te cu directivele privind protec-
ția datelor, vom publica nume-
le nou-născuților, al cuplurilor 
căsătorite și ale persoanelor 

decedate în publicația lunară a 
Miercurea-Ciuc doar dacă clien-
tul își dă acordul explicit în scris! 

Keresztes Maria-Ildico
Sándor Nicolae
Kovács Árpád
Sándor Katalin
Czüvek Andrei
Gőrbea Ana
Vultur Aurel
György Magdalena

Molnár Clara-Maria
Ladó Ludovic
Kovács Annamária
Bartalis Terezia
Both Viorica
Ferariu Berta
Veress Szilveszter
Madaras Coloman

Miklós Éva
Péter Mária
Fekete Éva
Kanabé Mihail-Tiberiu
András Irina
respectiv alte 5 persoane

Bodó Hanna
Ötvös Eliot-Szabolcs
Petrikó Krisztina
Ferencz Balázs
Gilyén Dávid

Kajcsa Márton
Nyisztor Hunor
Szilveszter Ottó
Cilip Olivér
Orbán Sára

Laczkó-Dávid Bence
Sándor Ádám
Kelemen Viktória
și încă o fetiță

Stoica Elvis-Petruț – Pap Tímea
Székely Loránd – Bara Enikő-Erzsébet
György Zoltán – Csiki Henriette
Szakács Botond – Csiszár Monika
respectiv 2 alte cupluri
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